## ПРОБЛЕМЫ СТРАТЕГИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ АПК

## Довыденко О.Г.

Научный руководитель – Ефименко А.Г., д.э.н., доцент Могилевский государственный университет продовольствия г. Могилев, Республика Беларусь

Агропромышленный комплекс занимает важное положение в экономике страны, как с экономической, так и с точки зрения социальной и продовольственной безопасности. Организационно-функциональная структура АПК отличается наличием многих отраслей: сельское хозяйство; отрасли, перерабатывающие сельскохозяйственное сырье и производящие средства производства, а также отрасли, обеспечивающие заготовку, хранение, транспортировку и реализацию продукции АПК. В рамках АПК осуществляется замкнутый цикл, включающий получение первичных ресурсов (сельскохозяйственное сырье), все стадии их переработки и выпуск конечных продуктов потребления. Агропромышленный комплекс подразделяется на две большие подсистемыпродовольственную и непродовольственную. Экономическая продовольственная и социальная безопасность обеспечивается с помощью использования инновационной и экспортоориентированной политики, повышением качества и конкурентоспособности сельскохозяйственной продукции. В результате реализации мероприятий Государственной программы устойчивого развития села достигнуты положительные результаты, т.е. повысился уровень самообеспечения республики основными видами сельскохозяйственного сырья.

Вместе с тем в АПК остается ряд проблем: низкая рентабельность продукции сельского хозяйства; невысокий уровень технического и энергообеспечения; рост кредиторской задолженности; невысокий уровень заработной платы и сложные условия труда. Эффективная работа предприятий перерабатывающей отрасли в первую очередь зависит от своевременного поступления качественного сырья. Качество сырья должно соответствовать принятым стандартам. Но очень часто качество и сроки поступления сырья не удовлетворяет требования перерабатывающих предприятий. Ответ на этот вопрос следует искать в начальной стадии производства сырья. Урожайность сельскохозяйственных культур, продуктивность животных, себестоимость и затраты труда при производстве и переработке продукции сельского хозяйства во многом зависит от уровня технического и энергообеспечения. Исходя из этого, современная стратегия развития АПК должна не только обеспечить сохранение уровня продовольственной безопасности, но и обеспечить повышение качества и конкурентоспособности продукции и как результат реализацию экспортного потенциала. Для этого необходимо: обеспечить устойчивое развитие производства продукции сельского хозяйства; повышение эффективности производства сельскохозяйственной продукции при условии рационального использования сырья и модернизации производства и повышение конкурентоспособности продукции при условии повышения качества. Таким образом, главной стратегией развития агропромышленного комплекса является повышение конкурентоспособности продукции АПК, внедрение инновационных технологий в управление, постоянное обновление ассортимента продукции, снижение издержек и затрат, повышение производительности труда. Оптимизация структуры АПК может обеспечить соответствие переработки и сырьевой базы, оптимизировать поставку сырья для перерабатывающих предприятий.